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УПУТСТВО
(ОБАВЕЗНО ПРОЧИТАТИ!)

Питања и задаци су припремљени у складу са наставним програмима предмета
Основe електротехнике.

Провера знања траје 120 минута. При раду такмичари могу да користе само прибор за
писање и лични калкулатор.

Одговор на питање, односно решење постављеног задатка треба писати читко,
обавезно на месту које је за то предвиђено. У случају да је расположиви простор за решавање
задатка недовољан, може да се користи последња, празна страница. Притом је неопходно
назначити број питања, односно задатка на које се наставак решавања односи. На дну
простора предвиђеног за решавање одређеног задатка назначити да постоји наставак на крају
рада.

Учесници такмичења самостално дају одговоре на питања и решавају постављене
задатке. За време рада мора да влада тишина. Такмичар који не поштује ова правила биће
дисквалификован и удаљен са такмичења.

За свако питање и задатак дат је број бодова на насловној страни. На питања са
предложеним одговором за погрешан одговор добијају се негативни бодови. Уколико
такмичар изостави јединицу у резултату, одузима се 1 бод. Највећи могући укупан број
бодова је 100.

САВЕТИ
Свако питање и задатак треба пажљиво прочитати да бисте разумели шта се захтева.
Уколико нисте потпуно сигурни који од предложених одговора на постављено питање

треба заокружити, таква питања треба оставити без одговора. Тако се не добијају бодови “на
срећу”, али се сигурно избегавају негативни бодови.

Није мудро да се дуго задржавате на питањима и задацима код којих, у датом
тренутку, не можете са сигурношћу да одредите тачан одговор, односно да сагледате решење
постављеног задатка. Усредсредите се на питања и задатке који следе. Након тога, преостало
време посветите решавању задатака које сте “прескочили”.

Срећно!
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1. Који од услова треба да задовоље наелектрисања �1 , �2 и �3
да би вектор електричног поља у тачки � имао правац и смер
као на слици?

а) �1 > 0 �2 < 0 �3 > 0 6/-2
б) �1 < 0 �2 < 0 �3 > 0
в) �1 > 0 �2 > 0 �3 > 0
г) �1 < 0 �2 > 0 �3 < 0
д) вектор електричног поља у тачки � не може имати правац и смер као на слици

2. Кроз проводник кружног попречног пресека протиче струја константног интензитета.
Одредити за колико процената ће се променити густина струје ако се полупречник
проводника смањи за четвртину. Одговор образложити.

а) смањиће се за 22%
б) повећаће се за 22%
в) смањиће се за 78%
г) повећаће се за 78% 6/-2
д) смањиће се за 56,25%
ђ) повећаће се за 56,25%

Решење:

� =
�

(0.75�)2�
=

�0

0,5625
= 1,78�0

3. Плочасти кондензатор је испуњен са две врсте
диелектрика , од којих сваки заузима по
половину простора између електрода као на
слици. Познато је да за диелектрике важи да је
2��1 = ��2 ,
�푚��1 = 15 푘�/푚푚 и �푚��2 = 12 푘�/푚푚.
Одговорити на следећа питања:

У каквом односу су интензитети вектора јачине електричног поља у првом и другом
диелектрику?
а) �1 = 0,5�2
б) �1 = 2�2
в) �1 = �2 3/-1
г) �1 = 4�2
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При којој вредности напона � наступа пробој у кондензатору?
а) 7,5 푘�
б) 12 푘� 2/-1
в) 6 푘�
г) 15 푘�
д) 13,5 푘�

Приликом пробоја кондензатора, пробој ће се пре догодити у:
а) првом диелектрику
б) другом диелектрику 2/-1
в) истовремено у обадва диелектрика

Колика је укупна капацитивност кондензатора?
а) �0 ��1 + ��2 �/2� 3/-1
б) �0 ��1 + ��2 �/�
в) �0��1��2�/�
г) �0��1��2�/2�

4. Одредити еквивалентну капацитивност између тачака A
и B комбинације кондензатора приказаних на слици.

Решење:

�� = 30 휇� (4 бода)
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5. Кондензатори капацитивности �1 = 120 푝� и �2 = 300 푝�
без почетних оптерећености, кондензатор капацитивности
�2 = 100 푝� , почетне оптерећености �20 = 1,2 푛� према
означеном референтном смеру и генератор
електромоторне силе � = 14 � везани су у коло као на
слици. Одредити напоне између крајева кондензатора
после затварања прекидача �.

Решење:
Након затварања прекидача К кроз коло протекне количина наелектрисања q након чега ће
оптерећености кондензатора бити:

�1 = �
�2 = �20 + �
�3 = �

(4 бода)

За коло са слике се може написати једначина по II К.З.:
� + �1 + �2 + �3 = 0
односно:
� + �1

�1
+ �2

�2
+ �3

�3
= 0 (2 бода)

Заменом израза за оптерећености кондензатора и решавањем по q, добија се:
� =− �1�3 �2�+�20

�1�2+�1�3+�2�3
=− 1,2 푛� (3 бода)

даље је:
�1 =− 1,2 푛� → �1 =− 10 � (1 бод)
�2 = 0 � → �� = 0 � (1 бод)
�3 =− 1,2 푛� → �� =− 4 � (1 бод)
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6. Две акумулаторске батерије везане паралелно имају
електромоторне силе �1 = 100 � и �2 = 110 � , а
унутрашње отпорности су им �1 = 0,2 � и �2 = 0,22 � .
Ова веза је прикључена преко отпорника � = 5 � на
мрежу једносмерне струје напона � = 250 � . Негативни
полови батерија везани су на негативни пол мреже.
Одредити интензитете и смерове струја у батеријама као
и интензитет и смер струје која се узима из мреже.
Назначити да ли се батерију пуне или празне.

Решење:

� − �1 − �2 = 0
�1 + �1�1 − �2 − �2�2 = 0
� − �� − �2 − �2�2 = 0
(2 бода слика + 3 бода једначине)

Решавањем система једначина се добија:
�1 = 38,71 �, пуњење (2 бода тачан интензитет струје + 1 бод за режим батерије)
�2 =− 10,26 �, пражњење (2 бода тачан интензитет струје + 1 бод за режим батерије)
� = 28,45 �, из мреже (2 бода)
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7. Извори електромоторних сила �1 = 24 V и
�2 = 60 V (��1 = ��2 = 0) и отпорници
отпорности �1 = 120 Ω и �2 = 60 Ω спојени су
као на слици.
Израчунати отпорност �1" дела потенциометра
укупне отпорности �1 и потенцијал тачке В, ако
волтметар бесконачне унутрашње отпорности
мери напон �� = 44 V.

Решење:
Ако се посматра цела затворена контура 0ACD0:

(3 бода)

Контура коју чине V, R1” и E2:

(3 бода)

Потенцијал тачке В једнак је:

или:

(4 бода)
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8. На слици су приказане две хистерезисне петље
(првобитне криве магнећења материјала).
Заокружити тачне тврдње:

1)
а) хистерезисна петља 1 одговара магнетно тврдим материјалима, а хистерезисна петља 2
одговара магнетно меким материјалима

б) хистерезисна петља 1 одговара магнетно меким материјалима, а хистерезисна петља 2
одговара магнетно тврдим материјалима 4/-1

в) хистерезисне петље 1 и 2 одговарају магнетно тврдим материјалима
г) хистерезисне петље 1 и 2 одговарају магнетно меким материјалима
д) хистерезисна петља 1 одговара дијамагнетицима, а хистерезисна петља 2 одговара
парамагнетицима

е) хистерезисна петља 1 одговара парамегнетицима, а хистерезисна петља 2 одговара
дијамагнетицима

2)
а) Код материјала 1 долази касније до засићења, а заостала (реманентна) индукција је већа
у односу на материјал 2
б) Код материјала 1 долази раније до засићена, а заостала (реманентна) индукција је већа у
односу на материјал 2
в) Код материјала 2 долази касније до засићења, а заостала (реманентна) индукција је већа
у односу на материјал 1 4/-1
г) Код материјала 2 долази касније до засићења, а заостала (реманентна) индукција је већа
у односу на материјал 1
д) Коерцитивно поље материјала 2 је исто као и код материјала 1

9. Под којим углом у односу на линије хомогеног магнетног поља је потребно поставити
правоугаону контуру сачињену од проводника како би магнетни флукс кроз контуру био
дупло мањи у односу на магнетни флукс када она стоји нормално на линије поља?

Решење:

Како је поље хомогено магнетни флукс кроз контуру постављену нормално на линије
поља је:
� = � ∙ � (2 бода)

Када се контура нађе под углом у односу на
линије поља тада се магнетни флукс рачуна:

� =
�

��� ∙ ���� =
�

� ∙ �� ∙ cos (��� , 푛�� )�

Како је В константно, а угао између нормале
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површине коју образује контура и линија магнетног поља дат на слици, добија се:

� =
�

� ∙ �� ∙ cos (
�
3

)� =
1
2

�
�

��� =
1
2

� ∙ �

Потребно је да контура буде постављена под углом од �/� у односу на линије магнетног
поља како би флукс кроз њу био дупло мањи.

(3 бода)

10. Соленоид дужине � = 25 푐푚 , сачињен је од � = 400 завојака кроз које тече струја
интензитета � = 0,5 � . Језгро соленоида је од феромагнетног материјала чија је крива
првобитног магнећења дата табелом. Одредити интензитет индукције В у језгру
соленоида. (Пре успостављања струје језгро је било ненамагнетисано.)

H[A/m] 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000
B[T] 0,25 0,50 0,72 0,89 1,08 1,16 1,24 1,30 1,34 1,37

Решење:
Интензитет магнетног поља у соленоиду је:

� = ��
�

= 400∙0,5�
25∙10−2푚

= 800 �
푚

(3 бода)

Језгро је било ненамагнетисано пре успостављања струје па су вредности магнетне
индукције и интезитета магнетног поља везане датом таблом. Односно:

� = 0,72 � (2 бода)
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11. а) Колики је интензитет магнетне индукције у тачки А, која се налази на
растојању �� = 2 푐푚 од бесконачног праволинијског проводника са
струјом јачине � = 2 �?
б) Ако би се нарастојању �� = 2 푐푚 од проводника, паралелно са њим
поставио други праволинијски проводник дужине � = 1 푚 , са струјом
јачине �' = 1 �, истог смера као струја �, колика би сила деловала на тај
проводник? Да ли је ова сила привлачна или одбојна?

Решење:

a) � = 휇0�
2���

=
4�∙10−7 �

�2∙2�

2�∙2∙10−2푚
= 2 ∙ 10−5 � (3 бода)

б) ��� = �' ∙ �� × ��� како је угао између правца проводника
оријентисаног у смеру струје кроз исти и вектора магнетне
индукције �/2 интензитет силе је:
� = �' ∙ � ∙ � = 2 ∙ 10−5� (2 бода)

Правац и смер силе је приказан на слици. (2 бода)

Може се закључити да је сила привлачна. (2 бода)
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12. Две паралелне непокретне проводне шине
занемарљиве отпорности, налазе се у хомогеном
магнетном пољу индукције � = 0,5 �, на међусобном
растојању � = 2 푚 . Дуж шина, нормално на њих,
клизи проводна шипка занемарљиве отпорности
константном брзином � = 3 푚/� , у смеру означеном
на слици. Шине су на другом крају затворене
отпорником отпорности � = 4 Ω и генератором
електромоторне силе � = 6 � и унутрашње
отпорности �� = 0,5 Ω.

а) Одредити интензитет и смер струје у колу.
б) Како би се променио интензитет и смер струје у колу ако би се шипка зауставила?
в) Како би се променио интензитет и смер струје у колу ако би се шипка кретала истом
брзином, али у супротном смеру од првобитно назначеног?
г) Како би се променио интензитет и смер струје у колу ако би смер вектора магнетне
индукције био супротан од смера уцртаног на слици, под условом да се шина креће
брзином као у а) ?

Решење:

а) Интензитет индуковане електромоторне силе је:
�푖푛� = ��� = 3 � (1 бод)

Смер електромоторне силе је одређен правилом десне
руке и приказан је на слици. (1 бод)

Како је брзина кретања шипке константна, даље се
прорачун своди на просто коло где је интензитет
струје:
� = �+�푖푛�

�+��
= 9 �

4,5 Ω
= 2 �, а смер струје је приказан на слици. (2 бода)
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б) У овом случају не би постојала индукована електромоторна сила па би струја била:
� = �

�+��
= 6 �

4,5 Ω
= 1,33 � (2 бода)

в) Када се шипка креће у супротном смеру у односу на задатак под а) тада је индукована
електромоторна сила истог интензитета као под а) само је смер електромоторне силе
промењен у односу на а). (1 бод)
� = �−�푖푛�

�+��
= 3 �

4,5 Ω
= 0,67 � (1 бод)

Смер струје остаје непромењен. (1 бод)

г) Уколико би смер магнетне индукције био супротан у односу на смер који је уцртан на
слици, интензитет индуковане електромоторне силе би био исти као под а) и в) при чему
би смер електромоторне силе био као у задатку под в) (1 бод)
� = �−�푖푛�

�+��
= 3 �

4,5 Ω
= 0,67 � (1 бод)

Смер струје остаје непромењен. (1 бод)


